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Rozumienie ze stuchu

Wymflganla Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna,
ogolne odpowiedz
L1 2.3) Uczen znajduje w teks$cie okreslone A
12, informacje. C
II. Rozumienie 1.3. 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. B
owiedzi.
WP 1.4. 2.3) Uczen znajduje w teks$cie okreslone C
Uczen rozumie 1.5 informacje. C
proste, krotkie =
wypowiedzi usine 1.6. 2.4) Uczen okresla intencj¢ nadawcy/autora tekstu. A
artykulowane
wyraznie,
w standardowej 21 E
odmianie jezyka [ ...]. 29 . L . ) D
- 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone
23 informacje. C
24. B
Rozumienie tekstow pisanych
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe -
ogollne odpowiedz
3.1. E
3.2) Uczen okresla gtowna mysl poszczegdlnych
3.2. i~ B
czesci tekstu.
3.3. D
II. Rozumienie 4.1. E
wypowiedzi.

P 4.2. 3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomigdzy B
Uczern rozumie [...] 43 poszczegolnymi czesciami tekstu. C
proste wypowiedzi o

pisemne [...]. 4.4 A
5.1. D
3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone
5.2. . . A
informacje.
5.3. C
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

W);I;lgl%laenla Zadanie Wymagania szczegélowe Poprawna odpowiedz
6.1. NAOXUM
1. Uczen postuguje sie
6.2. podstawowym zasobem um
srodkow jezykowych
6.3 | (leksykalnych, napie
I. Znajomo$¢ 6.4. gramatycznych, seprany
srodkow ortograficznych) [...].
jqzykowych_ 6.5. coeopsam /ZOGOPUJZU
Ucsert vosluenie si BCMPEMUMCSL HA BOK3Ae
c;i’;iiivﬁg;s’? (oxono/y/neoanexo om /
zasobem Srodkéw 7.1. , Lo 603J1€ 6OK3A1A),
Jjezykowych 1. Uczen postuguje si¢ (neped/psoom c/3a
(leksykalnych, podstawowym zasobem 8OK3A/I0M)
gramatycznych, srodkow jezykowych
ortograficznych) [ ...]. 7.2. (leksykalnych UHMEPECHBIX KHUZ
7.3. gramatycznych, uspaem Ha cumape
ortograficznych) [...].
7.4. 02POMHBIM 4eMOOAHOM
7.5. MOPO3HYIO 0200y

Uwaga!

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylke wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. W zadaniach 6. 1 7. akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie
poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.
3. W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos$¢ srodkéw jezykowych, w ktorych
do kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg
zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy

nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wilasnych.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

We wszystkich zadaniach otwartych sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych uwzglednia si¢ stwierdzong 1 udokumentowang dysleksje, dysgrafi¢
i dysortografi¢. Przy ocenie tych zadan nie sg brane pod uwage bledy ortograficzne. Blad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage
W ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac ucznidow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, z mdézgowym porazeniem dzieciecym, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali
b 9 b

z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadan 6. i 7.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. naaxum
6.2. um
6.3. napke
6.4. 3uepkany
6.5. easopam / 2a8opunu
scmpemumcs Ha 8ok3ane (0kono /'y / nedaneko 00 /
7.1.
80371e 8o23ana), (neped / padom ¢ / 3a 60K3a10M)
7.2. UHMUPECHbIX KHUK
7.3. uepaem Ha eumape
7.4. 02POMHBIM YUMAOAHOM
7.5. MApO3HYI0 na2ooy
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 8.
Byles(-as$) na koncercie Twojego ulubionego zespolu muzycznego. W e-mailu do kolegi
z Rosji:

e wyjasnij, w jaki sposob zdobyles(-as) bilet na ten koncert

e opisz, jak wygladal lider tej grupy

¢ napisz, jak reagowala publicznos¢ w czasie koncertu.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastgpujacych kryteriach:

wymagania ogélne wymagania szczegolowe

e tresé I.  Znajomo$¢ 1. Uczen postuguje si¢

e spojnosé i logika srodkow podstawowym zasobem $rodkow
wypowiedzi jezykowych. jezykowych (leksykalnych,

e zakres $rodkow gramatycznych, ortograficznych),
jezykowych umozliwiajacym realizacj¢

e poprawnos¢ srodkow pozostatych wymagan ogdlnych
jezykowych. w zakresie nastepujacych

tematow:

1) cztowiek
5) zycie rodzinne i towarzyskie

9) kultura.
III. Tworzenie 5. Uczen tworzy krotkie, proste
wypowiedzi. 1 zrozumiate wypowiedzi pisemne,
np. e-mail:

1) opisuyje ludzi [...] i czynnos$ci

3) przedstawia fakty z przesztosci
[...]

9) stosuje formalny lub
nieformalny styl wypowiedzi
w zaleznosci od sytuacji.

IV. Reagowanie na 7. Uczen reaguje w formie prostego

wypowiedzi. tekstu pisanego, np. e-mail,

w typowych sytuacjach:

2) [...] przekazuje informacje

i wyjasnienia.
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Tresc¢

W ocenie treéci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu elementdw polecenia uczen si¢ odniost
w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych elementéw rozwingt w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizsza tabelg.

Do ilu elementow Ile elementéw rozwinat?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2p. 1 p. 1 p.
1 1 p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedZz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 elementéw 1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mys$li).

) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno
Pl ha poziomie poszczegoOlnych zdan, jak i calego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- | do powigzania w catos¢ fragmentéw

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres $rodkow jezykowych w znacznym stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia

Przez pojegcie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak on muneui, ona unmepecnas, kpacusas. W precyzji wyrazania mysli
miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdéb wyrazania znaczen,
np. ¥ neeo eonyowie enaza. zamiast Ou ¢ 2onyovimu enazamu.
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Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

) brak btedow lub nieliczne btedy niezakldcajace komunikacji / sporadycznie
p- zaktocajace komunikacje
1 p. | liczne bledy niezakidcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
0 p. | bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktocajace komunikacje
Uwagi dodatkowe
1. Wypowiedz nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje O punktow we wszystkich

kryteriach), jezeli jest

e w cato$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podr¢cznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub z innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za prac¢ niesamodzielng.

Jezeli praca_zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub

fragmenty pracy calkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace

spojnos¢ 1 logike tekstu, sg one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu

stow 1 ocenie zakresu srodkéw jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ roéwniez 0 punktoéw. W takich pracach oznacza si¢

btedy.

Jezeli za wypowiedzZ przyznano 1 punkt w kryterium tre$ci, we wszystkich pozostalych

kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ btedy.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 sléw lub mniej, jest oceniana wyltacznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach uczniéow ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Btad ortograficzny

zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest on brany pod

uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac ucznidw z dysgrafig, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, z moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze

prac ucznidw, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac

pisanych na komputerze.
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8.

9.

10.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreélil, ktéra czesé
jest czystopisem, to ta czgs$¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie gurom, epynna, np. cepuan ,,M jak
mitosé”, knuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i1 traktowane jako jeden btad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wiasnej, np. A uumaio
Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. #a ozepe (2 stowa), 6 6oabuom copooe (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa tagczone dywizem, np. uz-3a, Cankm-Ilemepoype, no-woemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. MI'Y, CITHU /]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX gex = 2
stowa.

Imig¢ i nazwisko wystgpujace w tekscie liczone sg wg ogdlnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie s3 uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia si¢ w liczbie stoéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNYCH

Tresé

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz przyje¢tymi dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwos$ci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan 1 jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okre§lnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegdtow przekazuje? itp.

Jako podpunkt nieujety (do ktorego uczen nie odnidst si¢) traktowana jest wypowiedz

ucznia, ktéra (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposéb catkowicie

niekomunikatywny.

Jako podpunkt, do ktorego uczen odniédst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna

wypowiedZz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech

podpunktow tresci polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do podpunktu
polecenia, np. 4 kynun 6uremat.

e Wyrazenia takie jak np. xynums 6unem ma xonyepm, Kynumo Ouiem Ha poK-KoHyepm,
nemu necHu, y He2o 20nyovle 2nasa, bblms 6 XOpouleM HACMPOeHUl, Kpuiams «opagoy
traktowane sg jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Jako podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywng wypowiedz ucznia,

ktora odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow tresci polecenia w sposdb bardziej

szczegOtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegotowy sposdb” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu, np. Ily6ruxa nera u manyesaia.
lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt
opisany bardziej szczegdtowo, np. Ha ném Ovina kodwcanas Kypmra ¢ KapMaHami.

e Stowa ouens, camwiti nie stanowig rozwinigcia elementu, niezaleznie od tego, ile razy
sg powtorzone.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy dwodch wyrazen synonimicznych (np.

Ilyonuka xnonana u annoouposana.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sig

stow/wyrazen (np. V neco 6viiu kopomkue u orunnvie sonocel. ALE 3pumenu niaxanu

u cmesucey. odniost sie i rozwinal), lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych

si¢ do jednego aspektu (np. Mama ¢ nanoii kynuau 6unem.) traktowana jest jako podpunkt

odniost sie.

Realizacj¢ poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réoznych czesciach

pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch roznych

podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie Conucm gviuten Ha cyeHny 8 Kocmmome

cocucku, u nyoiuke ’smo He noHpasuiocb. moze by¢ uznane za realizacje 2. albo 3.

podpunktu polecenia.

Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej uczen traktuje poszczegélne podpunkty polecenia

jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez

przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 3 podpunkty).

WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
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10.

11.

12.

nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢, moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem

punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

e To, ze zdajacy nie musi przywotywaé wszystkich elementéw polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy, np. opisujac wyglad lidera zespotu, uczen pisze:
Kpoccoexu dvinu kpacussie. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki, ze budzi

watpliwos¢, woéwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze

informacja dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona

na skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty

traktowany jest jako podpunkt, do ktoérego uczen tylko odnidst si¢, a podpunkt, do

ktérego uczen odniost sie, jako nieujety. Na przyktad realizujac podpunkt ,,wyjasnij, w

jaki sposob zdobyles(-as) bilet na ten koncert”, uczen jest niekonsekwentny w uzyciu

czasu, np. 3asmpa s 3axazan ounemsi Ha Konyepm u kynuo ux. (odniost sie).

Dopuszcza si¢ udzielenie przez ucznia wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy... /

Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spetnia warunki zadania.

Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢

realizacj¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np. A dostalem 6unemsi. (nie

odniost si¢). Jezeli uczen uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie
jest kluczowy do realizacji polecenia — fragment w jezyku polskim nie jest brany pod
uwage w ocenie tresci, np. Cecmpa 3axkaszana u nodapunra mue buiem na urodziny.

(odniost si¢ i rozwinal).

Spojnos¢ i logika wypowiedzi

1.

W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spdjnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tekécie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

Zaburzenie spojnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. A uwy ounemsi 6 Hnmepneme u 6y0y 3axa3vl8ana ux u HOULIA HA KOHYEPM.
Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spo6jnosci i logiki wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci 1 logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

1.

Zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych odnosi si¢ do $rodkow leksykalno-
gramatycznych, ktoérych znajomos$ci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum
na poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

W ocenie poprawnosci $srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow 1 btedow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
,liczne” btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w tek$cie stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢
rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj bledu sposdb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jqzykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek czekolade.
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kolem Storice
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta , )
w jednym stowie i otoczenie kotem Storice W lecie.

Zatozylem kurtke bo byto

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falista OFaCO,

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.
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Uszczegolowienia do zadania 8.
Byles(-as$) na koncercie Twojego ulubionego zespolu muzycznego. W e-mailu do kolegi
z Rosji:

e wyjasnij, w jaki sposob zdobyles(-as) bilet na ten koncert

e opisz, jak wygladal lider tej grupy

¢ napisz, jak reagowala publicznos¢ w czasie koncertu.

e wyjasnij, w jaki sposob zdobyles(-a$) bilet na ten koncert

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.3) uczen przedstawia fakty z przeszltosci[...];
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Przez sformutowanie ,,w jaki sposob zdobyles(-a$) bilet na ten koncert” rozumie si¢:

a) czynno$ci wykonane samodzielnie przez piszacego w celu zdobycia biletu na
koncert, np. A4 kynun 6unem na smom xouyepm uepes HUnmepnem. (,,0dniost sie 1
rozwingt”),

b) wydarzenia niezalezne od piszacego, ktorych rezultatem byto zdobycie biletu na
koncert, np. Mot 0505 dan mue 6unemul Ha xonyepm. (,,0dniodst sig”).

e W przypadku tego podpunktu polecenia informacje, ktére dotycza okolicznosci
towarzyszacych czynno$ciom/wydarzeniom prowadzacym do zdobycia biletu na
koncert, moga by¢ traktowane jako rozwini¢cie pod warunkiem, ze uczen realizuje
kluczowy element, czyli wyjasnia, w jaki sposéb wszedl w posiadanie biletu,
np. A Hawén bunem Ha Konyepm, koeoa ympom bezan 6 napke. (,,0dniost si¢ i rozwinal”),
ALE A ympom 6eecan 6 napke. (,,nie odniost si¢”).

e Jezeli informacje przekazane przez ucznia jednoznacznie wykluczaja koncert, to
wowczas taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy,
np. A seviucpana osa ounema 6 xuno. (O—N), ALE A sviucpana osa bunema. (,,0dniost
sig”).

nie odniost si¢ odniost sie¢ odniost sie¢ i rozwinal

51 ObLT Ha KOHIIEpTE. S BBIMITpaN 3TOT OMUIIET. S BeIMTpan 3TOT OWIIET
B IIIKOJILHOM KOHKYpCE.

buner cromn 1000 pyGneii. | Mama Kymnuia MHe OUIIET. Mawma kynuiaa MHE OWJIeT Ha
caure.
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opisz, jak wygladatl lider tej grupy

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.1) uczen opisuje ludzi [...].

Przez opis lidera zespotu muzycznego rozumie si¢ wypowiedzi piszacego pozwalajace

na identyfikacj¢ osoby. Okre$lenia uzyte w wypowiedzi moga odnosi¢ si¢ do:

a) wygladu fizycznego (np. wzrost, budowa ciala, wlosy, znaki szczegélne), np.
My3vikanm — 3mo 8blcOKULL napeHs ¢ OIUHHbIMU 8on0camu. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal”),

b) ubioru, akcesoriow (np. kolczyki, zegarek), np. [umapucm 6vi1 6 xypmre. (,,0dniost
sie”), ¥V nuoepa 6vinu pozoswvie ouxu. (,,0dnidst si¢”),

¢) wieku, np. Jluoepy epynnot okono 20 aem. (,,0dniost sig”).

Akceptuje si¢ rdwniez opis widocznych emocji, uczu¢ muzyka podczas wystepu, np.
T'umapucm 6vin 6 xopouwem nacmpoernuu. (,,0dniodst sie”).

Nie jest wymagany czas przeszly, aby opisa¢ wyglad lidera zespotu, np. Jludep epynnei
Ha 6ce KOHYepmul Haoesaem uépuyro kypmky. (,,0dniost sie i rozwinagl™).

W przypadku tego podpunktu polecenia zwroty okres$lajace stosunek piszacego do
opisywanej osoby lub emocje, ktore wywoluje wyglad tej osoby u piszacego (np. mue
HPABUMCsl, MHe He Hpasumcs, cynep, 300poe6o, Kiaccho), moga by¢ traktowane jako
rozwinigcie pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy element, czyli odnidst si¢ do
co najmniej jednego z podpunktow a)—c) powyzej, np. V nesuyst Ovira 3enénas wnsana.
Ona 6vina cynep. (,,0dniost sie i rozwinalt”), ALE Ona 6wi1a cynep. (,,nie odnidst si¢”).

Jezeli piszacy wymienia cze$ci ciala (np. rgce, uszy) opisywanej osoby, to takie
informacje nie sg uznawane za opis lidera grupy, np. ¥V audepa 2naza u noc. (,,nie odniost
si¢”), chyba ze piszacy doprecyzowuje taka informacje, np. V nudepa 6onvwoii noc.
(,,odniost sie”).

Od zdajacego oczekuje si¢ opisu urozmaiconego. Jezeli zdajacy skupia si¢ wytacznie na
jednym detalu, wowczas wymagane sa przynajmniej dwa okreslenia dotyczace tego
detalu, aby realizacja tego podpunktu polecenia zostala uznana za rozwinieta, np. V uezo
oviia wnana. (,,0dniost sie”), V neco ovina 6onvwas wnana. (,,0dniost si¢”), V uezo
ovlia bonvwas uépnas wsna. (,,0dniost si¢ i rozwinal™) / ¥V neeo sonocwi. (,,nie odnidst
sie”), V neco ovinu mémnule gonocul. (,,0dniodst si¢”), V nezo 6vinu xopomxue, mémnole
gosocwl (,,0dniost si¢ i rozwingt”™).

Okreslenia dotyczace charakteru lidera grupy, jego plci, zachowania, umiej¢tnosci,
upodoban, zainteresowan, przyzwyczajen nie sa uznawane za odniesienie si¢ do
podpunktu polecenia.

Akceptuje si¢ komunikatywna wypowiedz, w ktdrej piszacy porownuje lidera grupy do
innej osoby, pod warunkiem, ze podaje cech¢ jego wygladu, np. Hcnoanumens
Hanomunaem moez2o omya. (,,nie odniost si¢””), ALE Hcnoanumenv nanomunaem moezo
omya, on maxoi dce svicokuil. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”).

W pracy nie musi pojawi¢ si¢ zwrot ,lider tej grupy”, ale z kontekstu musi wynika¢, ze
opisywana osoba jest czionkiem zespotu muzycznego. Jezeli informacje przekazane
przez ucznia jednoznacznie wskazuja na inng osobg, to woOwczas realizacja tego
podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mou Opye evicokuii
ononoun. (R—O0) (,,0dniost sig”).
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nie odniost si¢ odniost sie¢ odniost si¢ i rozwinal

Jluzep nen no-aHIJIMICKH.

Counucr yBnekancs
MY3BIKOH C JETCTBA.

Ha conucte Obuu cTapeie
JKUHCHI.

D10 OBLT HU3KUI TUTAPUCT
B Oenoii py0Oarike.

VY cakcodonucra O6buTa MOTHAS
NpUYECKa U OUKH.

VY rutapucra ronyosie
riasa.

napisz, jak reagowala publicznos¢ w czasie koncertu.

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.1) uczen opisuje ludzi [...] i czynnosci.

Przez pojecie ,,publiczno$¢” w pracy zdajacego rozumie si¢ osoby zgromadzone na
koncercie i/lub samego piszacego.

Reakcja publicznosci moze dotyczy¢: wystepu zespolu muzycznego, walorow
artystycznych koncertu, muzykow, atmosfery podczas koncertu, sposobu jego
organizacji, zachowania innych uczestnikdw koncertu, zdarzen zaistniatych podczas
koncertu i zwigzanych z koncertem itp., np. 4 wepsnuuan, nomomy umo Ha KOHyepme
ovi10 ouenv mecHo. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”) / Ha cyeny evibesxcanra xowka, u éce
3axpuuanu. (,,0dniost si¢ i rozwinagl”).

Reakcja publicznos$ci moze zosta¢ wyrazona poprzez:

a) opis uczué, emocji publicznosci podczas koncertu, np. Bce naakanu om padocmu.
(,,odniost sie 1 rozwinat™),

b) opis dziatan/czynno$ci publicznosci podczas koncertu, np. Koeoa my3zwikanmol
uepanu, nyoauxa xaonania u neia emecme ¢ Humu. (,,0dniost sie i rozwingt”),

¢) opini¢ publicznos$ci o koncercie, np. Mou Opyseam xouyepm noupasuics. (,,0dniost
sie”), Moum Opy3vam KoHyepm noupasuics u ovu xaonaau. (,,odniodst si¢ i rozwinat”).

Ocena koncertu przez zdajgcego nie jest uznawana za reakcj¢, np. Konyepm 6win cynep.
(,,nie odnidst si¢”). Moze by¢ ona traktowana jako rozwinigcie pod warunkiem, ze uczen
realizuje kluczowy element polecenia, np. Ilybauxa ckaxana, u KoHyepm 0vi1 cynep.
(,,odniost sie 1 rozwinat™).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal

Ha koHIepr npuuuio MHOTo
JIoAei.

Ha xonuepre Ob11u TI0A1
B Pa3HOM BO3pacTe.

Ha xonnepre my6nuka
CBHCTEA.

S1 TanneBana Bo Bpems
KOHIIEPTA.

Moi1 npyr nogapui UBEThI
JIEBYILIKE, KOTOpas Iesa Ha
CLIEHE.

Sl TaHIIEBana Mo My3bIKY.
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